

# 对话文物 读懂安庆

全媒体记者 罗少坤 通讯员 陈恒

目前,安庆博物馆共有8个主题展厅建成开放:展示市馆及七县(市)文物精品的临展厅(1),展示文化创意产品及非遗产品的临展厅(2),以及书画厅、钱币厅、安庆古代文明陈列、安庆近代文明陈列、安庆城市记忆、黄梅戏艺术陈列,分布在3个楼层。

#### 开启市民丰富文化体验

8月22日(周六)上午9时不到,位于东部新城潜江路上的安庆博物馆新馆南门入口处,已有不少市民在此等候入馆。

自8月18日新馆开馆试运行以来,安庆博物馆迎来了众多市民的关注和参观,这里俨然成为安庆市民及来宜游客新的网红"打卡地"。

22 日一早,市民殷凡、殷启 美夫妇就带着孩子来到这里, 一家人准备入馆参观感受一下 安庆的历史文化。"8月18日开 馆那天,我就预约了周末来参 观。"殷凡是省书协会员,他告 诉记者,自己最期待的是欣赏 一下清代安庆书法篆刻大家邓 石如的真迹。

据悉,试运行期间,安庆博物馆每周二、周四、周六、周日为开放日,散客(个人)可提前一周内通过皖事通安康码预约参观。

22 日上午9时,入馆参观通道开启,市民有序排队、测量体温、扫码入馆。入馆后,市民开始自由参观,徜徉于各个主题展

厅,"倾听"着一件件精美文物里 的安庆故事。

市民程陈、程帅姐弟俩进 大钱币展厅,一边阅读参细组 并而展厅,一边阅读参细组程 所是好好的古钱币。姐姐是 陈已经参加工作,弟弟程 在读大学,他告诉记者,虽但是 对从小生活的这座城市充文化 感情,对于安庆的历史 是有着浓厚的兴趣。"暑假 起来参观。"程帅说。

当天上午,记者看到,博物馆内参观的市民静静地欣赏、静静地感受,偶尔小声交谈着所见、所思、所感。记者还发现,参观的市民中,中青年人居多,其中有不少家长带着孩子一起参观,共同接受文化历史的熏陶,并尽已所能为孩子现场解答疑问。

"这叫白石砚,这叫端石砚, 砚就是古代人写毛笔字前用来 磨墨的工具,这两方砚距离现在 已经有好几百年历史了……这 两方都叫歙砚,应该是产自歙县 这个地方的……"虽然临近中 午,但市民刘亮还在古代文明陈 列展厅给他的两个孩子讲解文 物知识。

刘亮说,一个博物馆承载着一个城市的记忆与灵魂,能够唤起生活在这个城市里的市民的归属感和自豪感。"所以我不管到哪个城市旅游,都会去这个城市的博物馆看一看。"

] 博物馆有一有。 正在博物馆内参观的李明 东、方青美夫妇来自外地,他们告诉记者此次是慕名而来。妻子方青美在北京工作,丈夫李明东目前在合肥工作,听说安庆博物馆新馆开馆,夫妻俩特地来此参观。

"'安徽'的名字来源于安庆和徽州,前两天我们在黄山各个地方参观过了,安庆是安徽的文化重镇,不能不来安庆,昨天我们已经看了一场黄梅戏。"方青美说道。

一上午的参观,殷凡在书画厅流连忘返、意犹未尽,他告诉记者:"博物馆里有这么多难得一见的书画作品,我很喜欢,尤其是书法大家邓石如的书法很有气势,隶书有篆书的运笔。"

安庆博物馆开放管理部副主任李雪梅告诉记者,试运行期间开放日每天预约限200人。这几天,来参观的市民络绎不绝,从儿童到老人,各个年龄群体都有,博物馆在每个展厅都安排了1至2名讲解员为观众讲解。从预约情况来看,到8月27日的预约都已经排满了。

### 释放城市厚重历史魅力

进入安庆博物馆一楼中央大厅,首先看到的是一面巨型浮雕墙,有天柱山、有振风塔、有安庆古城墙,还有孔雀东南飞、市树香樟等文化元素。中央大厅的顶部,是一方巨大的天井,天井以安庆古城墙为轮廓,古城的横纵路网在天井中交织呈现。

在各个展厅,展橱里的文物展品,在几十年、几百年、几千年之后,与人们再次相见。徜徉其中,人们仿佛穿越了时光,回到了那些年代,隔着展橱玻璃,与文物展品来了一次深情对话。

记者了解到,目前,安庆博物馆共有8个主题展厅建成开放:展示市馆及七县(市)文物精品的临展厅(1),展示文化创意产品及非遗产品的临展厅(2),以及书画厅、钱币厅、安庆古代文明陈列、安庆近代文明陈列、安庆城市记忆、黄梅戏艺术陈列,分布在3个楼层。

安庆博物馆相关负责人介绍,目前馆内展出的文物展品共有5000多件,主要来自原市博物馆的收藏、近年来的文物征集、民间人士的捐赠等。另外,这些文物展品中还有一部分来自多家省直及各县(市)文博单位。

在临展厅(1),记者看到,这 里除原市博物馆收藏的文物精 品外,还有来自宿松、岳西、望江 等各县(市)博物馆的藏品,除安 庆博物馆"镇馆之宝"越王亓北 古剑外,更有景德镇窑青白釉仙 人吹笙执壶、青白釉镂雕戏剧人 物故事瓷枕等同为国家一级文 物的文物精品。

该负责人还介绍道,为筹备新馆的陈列展览,尤其是近两年来,我市加强了文物征集工作,成果很大。安庆作为国家历史文化名城,安庆博物馆开馆解决了过去"可说的多、可看的少"的问题,现在是"既有得

说、也有得看"。

在参观过程中,除了各种珍贵文物,一些根据史料经过制作"再生"的展品,也让参观的市民和游客眼前一亮,对于一些已不存世或难以再现的物件、场景等有了直观感受。

"既有得说、也有得看"的 "再生"展品,有诞生在安庆的我 国第一艘蒸汽轮船"黄鹄"号模 型,有民国安庆造币厂厂景复原 沙盘,再往前推,还有宋代崇宁通 宝太子矶出水水域沙盘,吴魏皖 城争锋营寨沙盘,以及远古时代 生活在安庆这片土地上的先民的 生活场景沙盘等。

尤能唤起人们对于安庆老城记忆的,还是安庆城市记忆展厅的老街场景复原,安庆人熟悉的胡玉美、麦陇香、江毛水饺、余良卿、顶雪贡糕等老品牌在这条"街"尽皆呈现,在市井味十足的吆喝声中,参观者仿佛置身于安庆的老城老街。

通过融合文物、雕塑、图表、油画、场景复原、沙盘、多媒体展示、现场演绎以及观众互动参与等多种方式,安庆博物馆的展览效果得到了整体提升。

作为安庆历史文化的重要 展示窗口,安庆博物馆在经已 多次变迁后,其展陈规模已位 居我省前列,日新成为皖西地区区域性中心博物馆,并从 单一的专题展馆,演变为地区 通史展和专题展相融合的综合 性展馆。9月28日,安庆博物馆 将正式面向社会开放。

### "四好农村路" 打通致富路

大道映长空,路通百业兴。8 月19日,记者走进桐城市文昌街道大石板村,只见一条条畅通的农村公路在山水田园间蜿蜒,道路沿线,村庄农家鳞次栉比,特色产业生机勃发。这些农村公路色产业生机勃发。这些农村公路景与外界发展紧密相连,带热了风景、带来了人气,还带旺了村民发展产业的热情。

8月的乡村,虽然天气炎热,但处处都是忙碌的身影。柏枝组的贫困户陈文礼,忙着对茶园进行制备、临肥、剪枝,就盼看来年能有更好的收成;三岭组的五保户吴成佰,来到山中的养蜂地,守着蜂箱,不时驱赶着前来侵扰的马蜂;前冲组的五保户户对机,在山中开了块荒地,种上了桃树,套种了茶树,每天在桃园里忙个不停。

去年,大石板村拓宽、硬化了村里的主干道,今年又降坡、拓宽、硬化了到村民组的道路。致富路修到家门口,村民们发展的劲头更足了。

"以前到茶园的路,不足1米 宽,还特别陡,每到采茶季,路 上人多拥堵更难行。"贫困户陈 文礼还告诉记者,村民组30多 户人家,户户有茶园,茶园总面 积约有300亩。现在村民虽都已 搬下山住,但茶园都在山上,过 去,他们上山采茶,得走一个多 小时。茶园的肥料也得挑着上 去,费时费力,以致于茶园管理 比较粗放。去年,村里的主干道 拓宽硬化,今年到组的15公里道 路也拓宽至35米,陈文礼骑摩 托车到自家茶园只需十几分钟, 肥料也可以通过车子运上去,他 还对茶园进行了提升改造

五保户吴成佰,享受"兜底"保障,每月能按时领生活费,但他还是想通过自己的努力养活自己,水泥路修到了家门口,他便在家附近的废弃小学养上了10箱土蜂。"土蜂蜜行情好,不愁销,再过几个月就能取蜜啦!"吴成佰高兴地说。五保户段余根也同样借着路修通的契机,在山里种上了见效快的桃树、茶树。

"从前山里无人问津的荒山、荒地,现在因为路修通了,都有人来租赁了呢。"大石板村党总支书记方正进说,仅前冲组就有企业和种植大户租赁了1000多亩荒山荒地,用来种茶、种苗木、养土鸡。

好山好水好风光,更有好路 引客来。大石板村的旅游布的一处游瀑布。大石板村的一处游瀑布客间。 点,每到周末都会有周边此发房面。 大石板村将借的道线展了 村旅游,并将村民闲置的道道是 造成民宿。今年,文昌街闲置任行 造成民村闲置宅基地和村进闲置 造成民村,并在大石板村民组的 造成民行。村民组的之0多处闲置 点,两个村民组的之0多处民宿。村民组成民宿。村民组的吃 笔将被改造成民宿。村民地 "旅游饭",致富路将越走越宽。

"四好农村路"拓宽了农村社区经济发展的渠道,乡村的价值有了新提升,乡村的潜力也得到了发挥。一条条致富路修到了大山深处,修到了乡亲们的家门口,也让乡村因路而兴、因路而美,真正让农村路成为老百姓的小康路、幸福路、连心路。

全媒体记者 查灿华 通讯员 潘月琴

## "双抢"保丰收



连日来,怀宁县金拱镇农民冒着高温抢收双季早稻。前期持续降雨天气使得当地早稻成熟延迟、晚稻插秧相应推迟,金拱镇及时调派农技人员指导农民抢收抢种,确保双季水稻能够丰产丰收。 通讯员 张虎 摄

# 尊重民意,共享助力车价格下调33%

本报讯 2019年底,根据我市实际情况,并结合周边城市发展现状,按照既要坚守城市管理和安全底线、又要充分激发市场活力的原则,经市政府研究同意,决定在安庆市区发展租赁助力自行车,实现有效监管,有序停放,规范运营。

共享助力自行车亮相街头以来,绿色出行新成我市市民出行新 方式,但在发展的同时,也伴随着 一种声音:安庆共享助力车租赁价 格偏高。

"两元钱,只能骑20分钟,比 其他城市的共享单车价格高。" 很多市民直呼贵了。

永安行安庆分公司负责人杨超介绍,由于在安庆投放的共享 单车为共享助力车,车内有电瓶和电机,与普通的纯单车相比, 建设成本和运维成本都要高,所以定价比纯单车略高。

但自8月19日开始,市民租赁共享助力车发现,原先2元/20分

钟的起步价有了变化,从过去20分钟变成了30分钟。

记者在市永安行安庆分公司了解到,近期,该公司充分尊重民意, 经过多方论证以及大数据分析,在 充分考虑安庆市民需求和安庆的实 际情况的基础上,进行了价格调整。

据了解,原先执行的价格为起步价2元,可租赁20分钟,之后每超出1-10分钟增加1元,每日封顶为30元。调价后,起步价2元不变,但租赁时间增加到30分钟,之后每超出1-30分钟增加2元。调整后,每小时的价格由6元降到4元,下降幅度达到33%。

"之前,很多市民反映起步价租赁时间短,起步价之后也是每10分钟就要计价,由于时间短,每次还车都很赶,现在调整后,租赁时间以30分钟为单位,在时间上很宽裕。以半小时可骑行10-15公里计算,一个小时可漫游安庆主城区。"杨超说。

自8月19日调价后,已有不少市民享受到新的价格政策,感受到了新价格的实惠。市民何文悦觉得,调价后,无论是白天通勤还是晚上骑行健身,时间上更宽裕,价格更实惠了。

但也有一些市民不理解,觉得超 出时间2元一调有些高。

"如果我骑行3l分钟,之前超过1-10分钟只要多付1元,而现在要多付2元,有些不划算。"市民孙萌萌不理解,为什么不能以10分钟为单位来计价。

杨超为记者算了一笔账:过去 无论是起步价还是续航价,每10分 钟为1元,调整后,每10分钟的价格 下调为067元,如果续航价还是以1 元10分钟来执行,那么相当于变相 涨价了。

此外记者还了解到,此次调价范围不包括日封顶价格、月卡、季卡和年卡,这些价格仍保持不变。

(全媒体记者 常艳)



电话: 5325922 5325921 E-mail: zw5325922@163.com